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N O V I N Y
NOVODVORSKÉ

prvního prosince jsme se sešli u rozsvícení Vánočního  
stromu. Tentokráte jsme Vás pozvali do zámecké zahrady.  
Opravené schodiště u galerie zámku se přímo nabízí k podob-
ným akcím. Velmi mě potěšilo, že se nás u „stromku“ sešlo 
tolik. Poděkování patří všem, kteří se podíleli na přípravě, 
všem účinkujícím, ale také Vám, milí spoluobčané, protože 
jste dokázali dotvořit příjemnou atmosféru.   
Zanedlouho rozsvítíme poslední svíci na adventním věnci  
a nastane krásné a kouzelné období Vánoc. V tomto čase, snad 
víc než kdy jindy, si uvědomujeme, jak důležitá je vzájemná 
láska, porozumění, ohleduplnost a slušnost. Přála bych nám 
všem, aby se tyto lidské hodnoty z našich životů nevytrácely. 
Chci vyjádřit poděkování všem novodvorským spolkům  
za jejich činnost i pomoc při akcích pořádaných městysem  
a popřát mnoho úspěchů!

Vanda Vöröšová
starostka městyse

V á ž e n í  s p o l u o b č a n é ,

Městys Nové Dvory Vás srdečně zve na 

Vánoční koncert 
v kostele sv. Martina v Nových Dvorech

28. prosince 2019 od 17 hodin. 
Vystoupí Sluníčka ze zámku a Zličínské saxofonové kvarteto

Milí spoluobčané!
Všem Vám přeji krásné Vánoce plné pohody, klidu a radosti, 

šťastné vykročení do nového roku 2020. Mnoho úspěchů, radosti, vzájemné lásky také pevné zdraví!

Vanda Vöröšová – starostka městyse 
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Prvního října 2019 jsme v Zámecké restauraci oslavili Mezinárodní den seniorů. Pozvání přijala paní Ivanka Devátá, která 
přítomné potěšila svým vyprávěním.

MEZINÁRODNÍ DEN SENIORŮ

EXTERIÉR OPRAVENÉ HROBKY
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Úřad městyse je z  důvodu dovolené uzavřen  
od 23. 12. do 31. 12. 2019. Opět se na Vás  
těšíme 2. 1. 2020. 

V sobotu 11. 1. 2020 bude v našem městysy probíhat tradiční 
tříkrálová sbírka, kterou pořádá Oblastní charita Kutná Hora 
spolu s dobrovolníky a koordinátory z naší obce.

Poplatek za komunální odpad v roce 2020:
400 Kč za trvale žijící osobu a rok
400 Kč za rekreační objekt na rok
Splatnost 31. 5. 2020

Poplatek za psa:
80 Kč za psa a rok (za každého dalšího 200 Kč)
Splatnost 31. 5. 2020
Veškeré poplatky lze platit bankovním převodem na účet  
č. 2622161/0100

I N F O R M A C E  Ú Ř A D U  M Ě S T Y S E 

Blahopřejeme všem našim spoluobčanům, kteří se v měsíci lednu, únoru a březnu dožívají 
významného životního jubilea. Do dalších let jim přejeme pevné zdraví, životní pohodu  
a optimismus.

• Žárlivka (Lenka Pastorčáková) - Renáta chorobně žárlí.  
Zvítězit nad obsesemi, které ovládají celý její život, ale nedoká-
že. Když si už myslí, že se ocitla na dně, uslyší píseň zahranou 
na piano jejím tátou, nazpívanou neznámou ženou. Proč jí  
ten hlas způsobuje taková muka, stejně jako mámě? Renáta  
se konečně dozvídá, jaké drama se událo mezi rodiči před více 
než dvaceti lety i jak to souvisí s tím, co sama prožívá a jak  
se chová. Její vlastní drama teprve začíná.

• Vířivka (Lucie Konečná) - Helena se vrací po dvanácti letech 
z vězení. Začíná znovu od nuly a žije ze dne na den. Pronajme 
si garsonku s vířivkou uprostřed pokoje, najde si práci, příte-
le… Postupně zjišťuje, že se zase dokáže radovat. Nicméně mi-
nulost, kterou pečlivě skrývá, na ni zaútočí…

• Láska pro samouky (Barbora Šťastná) - Manuál přežití hod-
né holky ve světě digitálního randění. Jak se liší randění  
v osmnácti a ve čtyřiceti? Vlastně skoro nijak. Ve čtyřiceti jste 
pořád stejně nejistí a zmatení jako v osmnácti, jenom už to 

nevypadá tak roztomile. Klára se o tom přesvědčí, když ze dne 
na den skončí její manželství a ona se znovu ocitne v nepřed-
vídatelném světě singles. Zažije pár katastrofických schůzek, 
poprvé v životě zjišťuje, jak vypadá seznamování přes Face-
book, Messenger a Instagram, a že trapasy online jsou stejně 
trapné jako ty skutečné.

• Kdo neharaší, není chlap (Marcela Mlynářová) - S energií 
sobě vlastní se vás autorka pokusí přesvědčit, že náplní vyšší-
ho věku nemusí být jen vnoučata, sypání zrní holubům  
a diskuse o chorobách. Občas si můžeme i zaharašit, zejména 
když k tomu přispěje potřebná náhoda a věty, které dají vše do 
pohybu „No to jsem rád, že jsem tě po dlouhým pátrání našel! 
Jsem v Praze jen na skok a rád bych Tě viděl. Výmluvy nepři-
jímám.“

• Spolubydlící (Beth O´Leary) - Tiffy Moorová potřebuje  
levné bydlení, a to rychle. Leon Twomey žije v bytě s jednou 
postelí, má noční směny a potřebuje peníze. Jejich přátelé  
si myslí, že jsou šílení, ale jde přece o dokonalé řešení: Leon 
přes den přebývá v bytě, zatímco Tiffy je v práci, a ona tam 
zase tráví čas večer a v noci. Nepotkávají se, přesto spolu  
začnou navazovat vztah prostřednictvím vzkazů na lístečcích, 
které si v bytě nechávají. Brzy se ale ukáže, že jejich uspořádá-
ní nebude tak jednoduché, jak se zpočátku zdálo…

Mgr. Jolana Hrušková

NOVÉ KNIHY V KNIHOVNĚ
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ZM schválilo prodej 250 m2 půdní dlažby na základě vyvěše-
ného záměru firmě LB HOLDING s.r.o., 285 32 Hlízov 230,  
za cenu 200 Kč za 1 m2. Celková cena prodávané dlažby činí 
50 000 Kč.

Dopravní značení v Havlíčkově ulici. S tímto tématem vystou-
pil P. Vaško. Značení je podle jeho názoru nekompletní a situ-
ace je daleko horší než před úpravou. P. starostka uvedla,  
že značení bylo provedeno firmou na základě návrhu zpraco-
vaného dle platných norem, ke kterému se vyjadřuje PČR.  
Požadavky na umístění vodorovného značení – žluté čáry byly 
zamítnuty. Pan Vaško žádá písemné vyjádření Policie k jejich 
zamítavému rozhodnutí o možnosti vyznačení žluté čáry  
v rizikových částech ulice. K problematice se vyjádřili i další 
zastupitelé. Lidé neakceptují současné dopravní značení.

Pan Vaško je nespokojen s  tím, že zastupitelé nejsou včas  
informováni o plánovaných akcích (opravách). Jako příklad 
uvedl dopravní značení v Havlíčkově ulici nebo rekonstrukci 
vrat a branky u MŠ. Očekával, že o stavebních úpravách  
či opravách bude informován předseda stavební komise  
– starostka uvedla, že stavební komise působí jako poradní  
orgán. Dále uvedla, že drobné opravy majetku městyse jsou 
plánovány v  rozpočtu, který byl zastupitelstvem schválen.  
O všech opravách, které proběhly v  měsíci srpnu a které  
se plánují, byli zastupitelé informováni na pracovní schůzce 
dne 10. 9. 2019, ze které se Mgr. Vaško omluvil. Informace jsou 
též poskytovány na veřejných zasedáních ZM. Pan Vaško  
navrhl, aby byl zastupitelům poslán informační mail o reali-
zovaných akcích. Uvedl, že pokud se nezlepší komunikace 
mezi zastupiteli a vedením městyse, nemá důvod v  tomto  
zastupitelstvu setrvávat. K jeho názoru se přiklonila zastupi-
telka Jana Melšová, která uvedla, že se v tomto zastupitelstvu 
cítí velice nespokojená.

Zastupitelka Jana Sadílková zmínila, že jako členka finanční-
ho výboru nebyla přítomna ani na jedné schůzce – problém 
nečinnosti byl řešen už na minulém veř. zasedání – paní  
starostka uvedla, že výbor by se měl sejít v dohledné době.

ZM schválilo Dodatek č. 14 ke SoD na realizaci VZ s názvem 
„Oprava střechy a pláště budovy JV a SV křídla budovy zámku 
v Nových Dvorech“ s firmou STATUS stavební a.s., Nádražní 
998, 396 01 Humpolec, IČ 46679120. Konečná cena IV. etapy 
činí 805 808,08 Kč vč. DPH.

ZM schválilo Dodatek č. 1 ke Smlouvě o zpětném odběru po-
užitého rostlinného oleje s firmou Černohlávek oil, Jakub 38, 
285 33 Církvice, IČ 16539184, poplatek 500 Kč bez DPH  
za každou sběrnou nádobu a rok.

ZM schválilo poskytnutí dotace z rozpočtu SDH Nové Dvory 
ve výši 5 000 Kč.

ZM souhlasí a schvaluje prostory bývalé zubní ordinace  
zachovat k využití zdravotnických služeb. ZM ukládá vyvěsit 
záměr na pronájem těchto nebytových prostor. Dále ZM uklá-
dá vyvěsit inzerát na zubního lékaře.

ZM schválilo podání žádosti o dotaci z Programu regenerace 
MPR a MPZ z  MK ČR na rok 2020 na tyto uvedené akce:  
Kaple sv. Kříže s  hrobkou Chotků – interiér, Ohradní zeď 
s kapličkami pr.str. mezi č.p. 112 a 113, Pilířový plot s branou  
a sochařskou výzdobou, Oprava schodů v kostele sv. Martina, 
Ohraní zeď Kaple sv. Kříže, Oltář v kostele sv. Martina, Opra-
va střechy a věže kostela sv. Martina

ZM schválilo Rozpočtové opatření č. 5/2019 v oblasti příjmů 
navýšení o 1 706 825 Kč, v oblasti výdajů navýšení o 506 825 Kč, 
v oblasti financování ponížení o 1 200 000 Kč.

ZM projednalo osazení mříže u schodiště zámku. V  rámci  
zajištění bezpečnosti a hygieny je třeba prostor pod schodiš-
těm opatřit stylovou mříží – kovářská práce. Pan Suk navrhl 
realizovat bod z  kontroly plnění usnesení 25/21e/16 – řešit  
zavírání brány u vstupu pod galerií v zámecké zahradě. Pokud 
by byl celý prostor zámecké zahrady uzamykán, odpadne  
i řešení s instalací mříže u schodiště.

ZM projednalo Zpráva finančního výboru. Zprávu přednesl 
předseda FV M. Fiala. Kontrola proběhla 9. 10. 2019 za účasti 
předsedy FV M. Fialy, členky FV J. Melšové a hospodářky 
městyse R. Roubíčkové. Předseda M. Fiala uvedl, co bylo před-
mětem kontroly FV. Doporučení FV – zakázky vyšší 20 tis. Kč 
musí být realizovány na základě výběru alespoň ze dvou ceno-
vých nabídek. K Provedené kontrole se vyjádřila i jeho členka 
J. Melšová. Je nespokojena s výší odměny za odvedenou práci 
(kontrola faktur proplácených za práci pro městys). Pan Vaško 
se domnívá, že byl v těchto případech porušen zákon o veřej-
ných zakázkách. K tématu se vyjádřila i hospodářka městyse 
p. Roubíčková. Městys má dle jejího mínění své stálé zaměst-
nance na údržbu prostranství a budov. Vynakládání dalších 
finančních prostředků za práci, kterou by zvládli vykonat  
zaměstnanci městyse, je podle ní zbytečné.  

O ČEM JEDNALO ZASTUPITELSTVO
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MATEŘSKÁ ŠKOLA MAŠINKA 
PŘEDVÁNOČNÍ JARMARK SE SNÍLKEM

„Snílek a hvězdy“ je název příběhu, který 
naše děti sehrály nejen svým nejbližším, ale 
i novodvorské veřejnosti, v  rámci předvá-
nočního prodejního jarmarku. Ten se konal 
v pátek 29. listopadu od 16 hodin v areálu 
zahrady mateřské školy. Děti se na tuto akci 
celý měsíc svědomitě připravovaly. Přípra-
va však nezahrnovala jen nácvik výše  

zmiňovaného příběhu, ale i výrobu nejrůznějších předmětů 
vztahujících se k  období Vánoc. Nejvíce děti bavila práce  
s keramickou hlínou. Pod vedením paní učitelky Veroniky vy-
modelovaly krásné svícny, talíře na cukroví ve tvaru kapříků, 
vánoční ozdoby nejrozmanitějších tvarů a řadu dalších drob-
ností. Dále tvořily z přírodních materiálů, papíru a dokonce  
i z vatových tampónů. Nejen děti a některé maminky, ale také 
personál školky se podílel na přípravě vánočních výrobků, 
které byly v rámci jarmarku nabízeny k prodeji. Jako pohoště-
ní bylo  pro návštěvníky připraveno tradiční vánoční cukroví, 
které jsme s  dětmi napekli při dopolední tvořivé činnosti.  
Podávaly se i teplé nápoje – dětem čaj, pro dospělé byl připra-
ven svařáček. Myslím, že nejen výkony dětí, ale i celková pří-
prava prostředí pro tuto akci stojí za ocenění. Svou kreativitu 
a nápaditost tu opět, tak jako mnohokrát předtím, uplatnila 
paní učitelka Volejníková. I v  tak pochmurném a deštivém 
dni, jakým pátek 29. 11. 2019 původně byl, se naše zahrada 
stala její zásluhou kouzelným místem. Akce předvánočního 
jarmarku na ni přivedla mnoho lidí, kteří se potěšili milým 
příběhem sehraným našimi dětmi, společně si popovídali, 
něco pojedli a popili a nákupem vánočních předmětů přispěli 

na rozvoj dětské tvořivosti. My jim touto cestou chceme podě-
kovat. Náš dík patří i dalším. Těmi jsou dva skvělí kluci Viktor 
Fiala a Roman Šauer. Právě ti doprovázeli naše děti při jejich 
vystoupení na kytary. O dva dny později se společně předsta-
vili novodvorské veřejnosti na rozsvícení vánočního stromu. 
Poděkovat musíme i místnímu SDH, konkrétně Honzovi 
Duškovi, který nám zajistil pro tuto podvečerní akci osvětlení. 
Výtěžek z prodeje vánočních výrobků byl vložen na podúčet 
MŠ při Unii rodičů a bude využit na nákup některých kera-
mických materiálů a netradičních výtvarných materiálů pro 
tvořivé činnosti dětí. Naše spolupráce s  Unií rodičů začala 
v minulém roce a úspěšně pokračuje. Právě díky vytvořenému 
podúčtu mohli ti, kteří se rozhodli podpořit projekt nákupu 
keramické pece, vkládat na něj své finanční dary. Velice nás 
potěšilo, když nás nedávno oslovil další příznivec práce  
s keramickou hlínou. Je jím ing. J. Žíla, díky jehož štědrému 
finančnímu daru (15 000 Kč), za který ještě jednou touto ces-
tou děkujeme, jsme opatřili sádrové formy na odlévání kera-
mických střepů. Jedná se o tyto formy: koule (malá a střední), 
aroma lampa, váza, hrnek, motýl, zvonek, miska, zajíc a vá-
noční hvězda. Pozvolna se blíží konec roku a tím i závěrečné 
bilancování. Pro naši školku byl tento rok zcela určitě úspěšný. 
Získali jsme díky štědrým dárcům vysněnou keramickou pec 
a ještě něco navíc a uspěli jsme i v rámci Operačního progra-
mu výzkum, vývoj a vzdělávání, což nám umožňuje čerpat 
evropské finanční prostředky prostřednictvím tzv. šablon  
na rozvoj kvalitnějšího vzdělání našich dětí.

Eva Procházková
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Letošní školní rok se sotva pořádně rozběhl a náhle jsou před 
námi vánoční prázdniny a po nich první z vrcholů vzdělávací-
ho období letošního školního roku – poslední měsíc před  
pololetním vysvědčením. Za uplynulé období se podařilo 
uspořádat pro děti několik zajímavých akcí. Byly to akce 
mimo školu jako drakiáda, mikulášský běh, adventní zájezd 
do ciziny, krásné adventní a vánoční koncerty našich pěvec-
kých sborů Sluníčka ze zámku, Hvězdičky a Červánky  
v Chrámu Nanebevzetí Panny Marie v Kutné Hoře, s Noidem 
Bártou v  Tylově divadle, i přímo zde v  Nových Dvorech.  
Ale uskutečnily se i akce přímo ve škole, mezi něž patřil sběr 
starého papíru, kaštanů, a podzimní oslava svátku Halloween. 
V průběhu roku jsme rovněž požádali v rámci výzvy Šablony 

II. o finanční dotaci v  rámci unijních peněz, a bylo nám  
na 18 různých projektů poskytnuto 1 milión 510 tisíc korun 
českých. V plánu máme získání školních asistentů, dovybave-
ní školy audiovizuální technikou, rozšíření školního klubu  
o další kroužky, uspořádání projektových dnů ve škole i mimo 
školu, a také uspořádání komunitních setkání pro veřejnost  
a prohlubování spolupráce školy s místními občany a organi-
zacemi. Závěrem mi dovolte, abych popřál za všechny zaměst-
nance Základní a Mateřské školy Nové Dvory všem občanům 
Nových Dvorů a přilehlých obcí krásné, šťastné a veselé  
vánoční svátky a klidný a úspěšný vstup do nového roku.

Mgr. Bc. Jan Ingr, ředitel školy

Z NAŠÍ ŠKOLY

Z ČINNOSTI ZO SENIOŘI ČR Z.S. NOVÉ DVORY
VÁNOČNÍ POSEZENÍ

Ve čtvrtek 12. 12. 2019 se senioři sešli v restauraci U Hájků, 
aby zhodnotili činnost organizace za rok 2019. Jednání se také 
zúčastnila starostka městyse, která každému předala kalendář 
na příští rok. Zprávu o činnosti organizace přednesl předseda 
organizace pan Jiří Rajdl a se zprávou revizní komise nás  
seznámila paní Jana Těšitelová. Dále byl členům předložen 
plán akcí na 1.pololetí 2020. Také byl doplněn výbor ZO stejně 
jako revizní komise. Potěšitelné je, že do organizace jsme  
přijali 7 nových členů. Po této oficiální části následovalo  
to správné vánoční posezení, které zahájila paní Hana  
Rathouzová, která nás seznámila s historií vánočních svátků  
a adventu. Po ní vystoupily děti z pěveckého kroužku Sluníčka 
ze zámku, které nám zazpívaly několik vánočních koled pod 
vedením paní učitelky Mgr. Lucie Procházkové. Děti dostaly 
sladkou odměnu (perníčky), které upekla paní Líba Hubalová, 
a paní učitelka kytičku.

V dalším programu předseda organizace předal všem přání  
k vánočním svátkům a svícen, který vyrobily členky výboru. 
S velkým zájmem se setkala tombola, ve které i z malé výhry 
měl každý velkou radost. Po občerstvení nám zahrál pan  
Václav Bílek na harmoniku. Někteří si zazpívali nebo zatanči-
li. Tímto vánočním posezením jsme se rozloučili s letošním 
rokem, popřáli si příjemné prožití svátků vánočních a vše nej-
lepší, hlavně hodně zdraví v novém roce 2020. V novém roce 
se sejdeme hned  v lednu na  Tříkrálovém posezení. Tak jako 
letos chceme pro naše členy zajistit zajímavé a přitažlivé akce. 
Poděkování patří našim sponzorům, díky kterým jsme mohli 
naše akce organizačně zajistit.

Jiří Rajdl
předseda organizace
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PLÁN AKCÍ NA 1. POLOLETÍ 2020 ZO SENIOŘI ČR NOVÉ DVORY

 7. 1. Tříkrálové posezení od 14 hod. v restauraci U Hájků 
 Únor Masopustní bazárek (datum bude upřesněn) v restauraci U Hájků
 8. 3. Oslava MDŽ ve 14 hod. v restauraci U Hájků
 21. 3. Rovnodennost v Sedlecké Katedrále Nanebevzetí Panny Marie 
 7. 4. Velikonoční posezení od 14 hod. v restauraci U Hájků
 15. 5. Návštěva prodejních center Hortis a Starkl Čáslav
 30. 5. Národní hřebčín Kladruby nad Labem - Den starokladrubského koně
 13. 6. Sousedské posezení od 14 hod. v Zámecká restaurace   

 
Výbor ZO Senioři ČR z.s. Nové Dvory

Podzim naší jednoty byl činorodý. Večerem sokolských světel 
8. října jsme uctili památku všech sokolů zapálením svíček 
v  sokolovně. Slávka Tyrkasová zazpívala sokolskou píseň  
Letí sokol, pěkný pták. Závěrem jsme za deštíku, který jsme  
i s dětmi zvládli v pohodě, vypustili v prostoru za Novými 
Dvory světelný lampion s přáním všeho dobrého pro Sokol  
i pro nás. V  pondělí 14. 10. od 16:30 hod. pořádala naše  
Tělocvičná jednota Sokol Nové Dvory   Sokolení pro malé  
i velké děti. Děti s nadšením plnily jednoduché pohybové  
úkoly na stanovištích, včetně poznávačky. Za splněné úkoly 
obdrželi všichni účastníci Diplom, malé drobnosti a mňamin-
ky, za přispění dospělých členů Sokola. Poděkování patří všem 
37 účastníkům, kteří s nadšením plnili všechny zábavné úkoly 
a 17 členkám Sokola, které se podílely na zdárném průběhu 
akce, která se konala za finanční podpory MAS Lípa pro ven-
kov, z. s. V sobotu 9. listopadu se uskutečnil dlouho slibovaný 
výlet do Prahy do Tyršova domu, sídla ČOS. Náš sokolský 
průvodce PaedDR. Zdeněk  Bartůněk, autor publikace histo-

rie Michnova paláce a Tyršova domu Zrození z ruiny (vydané 
ČOS v roce 2015), nás seznámil s velmi zajímavou historií  
Tyršova domu a Michnova paláce. Počasí nám nepřálo, zrovna 
tak, jako 8. října. Naštěstí se déšť umoudřil alespoň při začát-
ku prohlídky na střeše Tyršova domu, nějaké foto se povedlo, 
v suterénu u bazénu nám déšť nevadil, při přecházení  
do Michnova paláce jsme už s počasím byli smíření. 
Všechny akce probíhaly v pohodovém duchu. Další si, kromě 
Vánočního tvoření s dětmi a posezení dospěláků při vánoč-
ních koledách, necháme až na příští rok. 

Lenka Kratochvílová

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA SOKOL NOVÉ DVORY



4/2019

9



4/2019

10

Tento svátek byl jednou z nejoblíbenějších lidových oslav.  
Již ve středověku chodili o Tříkrálovém dni chlapci s hvězdou 
a zpívali náboženské písně s vánoční tématikou. V předvečer 
svátku se v některých krajích věštila délka života. Všichni  
členové domácnosti zapálili s první večerní hvězdou stejně  
vysoké a silné svíce a nechali je pomalu hořet. Komu svíce  
dohořela jako první, toho si Morana (smrt) odvedla podle  
pověry nejdříve. Když dým z voskovice stoupal vzhůru a pla-
mínek byl jasný a čistý, dostal se její majitel po smrti do nebe. 
Pokud svíce prskala, plamen byl nerovný a dým směřoval  
k zemi, čekalo na nešťastníka peklo. Podobně jako o Štědrém 
večeru se i na Tři krále lilo olovo a pouštěly se lodičky ze sko-
řápek vlašských ořechů se zapálenými svíčkami. Mladá děvča-
ta se ještě před východem slunce omývala sněhem, aby měla  
v novém roce pleť čistou a bílou jako Panna Marie. Tříkrálový 
večer byl zkrátka večerem kouzelným. Ve starověku se na po-
čátku nového roku slavil svátek boha Eona (též Arona), jehož 
kult byl spojen s vodou. Křesťané si o 6. lednu připomínali 
zázračnou novozákonní proměnu vody ve víno na svatbě  
v Káni Galilejské a křest Krista. Není divu, že řada lidových 
pověr byla o tomto dni spojena s vodou. Pevné zdraví si prý 
mohl zajistit každý, kdo měl odvahu se o svátku sv. Tří králů 

na okamžik ponořit do ledové vody potůčku nebo řeky.  
Od stonání měla pomáhat v kostele posvěcená tříkrálová voda 
vypitá nalačno. Od konce středověku je v západní Evropě  
v pramenech doložen obyčej žehnání vody, soli, křídy a kadi-
dla a následné žehnáni obydlí s jejich pomocí. Byla s ním  
spojena magická zaklínání na ochranu domu. V době, kdy  
ještě platil juliánský kalendář, mohl počátek nového roku  
připadnout i na 5. nebo 6. leden. Je možné, že žehnání  
křesťanských příbytků o svátku tří králů vzniklo jako ohlas 
starodávných pohanských oslav a zvyky s ním spojené jsou 
odrazem víry v moc kouzelných zaklínání, chránících domov 
před zlobou pohanských démonů. Nad dveře se o svátku  
sv. Tří králů psala svěcenou křídou písmena.  Od dob třicetile-
té války obcházel na Tři krále všechny domy ve vesnici kněz 
doprovázený ministranty, kostelníkem, učitelem a žáky. Kněz 
se modlil a vykuřoval dům kadidlem nebo kropil světnice svě-
cenou vodou, ostatní zpívali. Na dveře  či okenní rám  napsal 
kněz  svěcenou křídou velká písmena  K(C) + M + B a přísluš-
ný letopočet. 

Zdroj: internet
Eva Dítětová

1 balení listového těsta, 1 sáček želatinových bonbonů, 125 g 
pomletých mandlí, 100 g moučkového cukru, 80 g másla,  
1 lžička citronové kůry, 2 ks vejce, 1 ks žloutku, několik kapek 
vanilkového extraktu.
Postup: do hrnce k  rozpuštěnému máslu přidáme pomleté 
mandle a cukr, dobře vše promícháme. Obsah hrnce doplní-
me o 2 ks vejce, několika kapek vanilkového extraktu a trochu 
citronové kůry, opět vše promícháme. Do kulaté dortové  
formy rozprostřeme polovinu vyváleného těsta, na několika 

místech ho propícháme vidličkou a poklademe mandlovou 
hmotou. Další vrstvou koláče budou želatinové bonbony,  
které rovnoměrně rozložíme na povrch koláčového základu. 
Bonbony překryjeme zbylým, dobře rozváleným listovým  
těstem, povrch pomažeme rozmíchaným žloutkem a pomocí 
nože vytvoříme na povrchu koláče čtverečky. Pečeme v troubě 
vyhřáté na 160 °C asi 25–30 minut nebo tak dlouho, až povrch 
koláče krásně zezlátne. Prochladlý koláč vyklopíme z formy, 
nakrájíme a podáváme koledníkům. 

NĚCO O HISTORII SVÁTKU TŘÍ KRÁLŮ

KOLÁČ TŘÍKRÁLOVÝ
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Sv. Martin – je patronem vojáků, jezdců, kovářů, tkalců,  
koželuhů, krejčích, hoteliérů, cestovatelů, chudáků, vězňů, 
pastýřů, vinařů. 
Svatému Martinovi je zasvěceno asi přes 4,5 tisíce kostelů  
a kaplí po celém světě. Nejvíce jich je však v  Evropě. Také  
v našem městysy je kostel, který nese název podle sv. Martina. 
Kdo to tedy byl sv. Martin. Svatý Martin pocházel z území 
dnešního Maďarska a jako syn důstojníka římské posádky za-
čal v Itálii vojenskou kariéru. Jako voják se dostal do Amiens 
v Galii. Vypráví se, že za velmi nepříznivého počasí, když byl 
kontrolovat vojenské hlídky, se u městské brány setkal s polo-
nahým žebrákem, který prosil o almužnu. Uvádí se, že Martin 
neměl sebou peníze, ale celým srdcem cítil s tímto chuďasem, 
třesoucím se zimou. Nerozpakoval se a mečem rozpůlil svůj 
vojenský plášť, aby ubožáka ochránil před následky prochla-
zení. Po odchodu z armády žil jako poustevník, stal se knězem 
a v Ligugé poblíž Poitiers založil nejstarší klášter. Konal misie 
i zázraky. V r. 371 se stal biskupem města Tours a apoštolsky 
působil v širokém okolí až do 80 let. Martin 
každého roku navštívil všechny farnosti  
biskupství, cestujíce nejprostším způsobem  
- pěšky, na oslu nebo v loďce. Zakládal malé  
venkovské kláštery a zasloužil se o pokřesťan-
štění galského venkova. Mnozí životopisci 
připomínají četné zázraky, které souvisely  
s úkony víry a projevy jeho oddané lásky  
ve službě postiženým lidem. Zasazoval se za 
nespravedlivě a tvrdě vězněné a v zájmu křes-
ťanské lidskosti se neváhal obracet i na císaře, 
aby zabránil rozsudku smrti. Je vzpomínáno, 
jak se zastával Prisciliána, odsouzeného jako 
bludaře, který byl na nátlak španělského  
biskupa Ithacia popraven a jak se Martin opa-
kovaně zasazoval u císaře Maxima za další 
odsouzené k smrti. Na jejich záchranu, a aby 
zabránil masakrům ve Španělsku, uzavřel  
církevní společenství s Ithaciem, které bylo 
císařovou podmínkou, ačkoliv považoval  
počínání Ithacia za odsouzeníhodné a namí-

řené proti asketickým mnichům. Dožil se 80 let a zemřel při 
pastorační návštěvě v Candes 8. listopadu 397. Po řece Loire 
bylo jeho tělo přepraveno do Tours a 11. listopadu, za mimo-
řádně velké účasti lidu, uloženo jak si přál do prostého hrobu 
mezi věřícími. V čele pohřebního průvodu šlo údajně na dva 
tisíce mnichů a zasvěcených panen. Nad jeho hrobem, který se 
stal cílem mnoha poutníků, byla postavena velká bazilika.  
Za Francouzské revoluce byla zničena, ale úcta k němu  
se nepřestala šířit. Ve Francii mu prý bylo zasvěceno přes 3600 
kostelů a klášterů. Další v Itálii, Německu, Rakousku  
a v Uhersku. V hlavním městě Slovenska je mu zasvěcen  
nejvýznamnější dóm. Jeho jméno nesou některá města i ostrov 
v Karibiku. 

Zdroj: internet

Eva Dítětová

SVATÝ MARTIN - 11. LISTOPAD

Dne 23. 12., 27. 12. 2019, 2. 1. a 3. 1. 2020 neordinuje MUDr. Veselá

Zástup:
 23. 12. 2019 | MUDr. Zdeněk Adámek – Kutná Hora

                       27. 12. 2019 | MUDr. Kateřina Spáčilová – Čáslav
                       2. 1. 2020 | MUDr. Radovan Svoboda – Třemošnice
                       3. 1. 2020 | MUDr. Radovan Svoboda – Třemošnice.

Ve dnech 30.–31. 12. 2019 MUDr. Veselá ordinuje. 
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Jubilejní 50. Zpívaná v Nových Dvorech neboli tradiční  
Štěpánská uzavírá první padesátku oblíbeného cyklu koncer-
tů v Nových Dvorech. A další koncerty jsou před námi!  
V pátek 31. ledna se k nám vrací jeden z nejznámějších folko-
vých zpěváků současnosti Pavel Žalman Lohonka. V únoru 
nás čeká další hudební lahůdka. Naše pozvání přijala paní  
Jitka Vrbová! Určitě znáte z její interpretace hity jako Čekej 
tiše nebo Co nevidět se sejdem. Koncert se koná 28. února  
od 20 hodin U Hájků. Na 27. březen jsme připravili zajímavý 
duel dvou písničkářů se stejným příjmením. Vystoupí nám 
dobře známý soused z nedaleka Marcel Kříž a velmi zajímavý 
zpěvák a muzikant Jarda Kříž, který je kromě jiného kapelní-
kem skupiny Crossband a také ředitelem Hálkova divadla  

v Nymburku. V dubnu k nám přijede skvělý bubeník, kytaris-
ta a zpěvák Michal Šindelář, syn legendárního „Dědka“  
ze skupiny Katapult. Michal v Katapultu bubnoval a v pátek 
24. dubna zavzpomíná na svého otce i na písničky legendár-
ních Kaťáků. Jarní část Zpívaných v Nových Dvorech uzavře 
22. května Country potlach. Naším cílem je totiž nejen zvát 
věhlasná jména české folkové a rockové muziky, ale rovněž 
chceme dávat šanci začínajícím muzikantům ze širokého  
okolí. Přijďte si spolu s nimi zazpívat nejznámější trampské, 
country a folkové písně. Přátelé, děkujeme vám za podporu. 
Bez vás bychom to do padesátky těžko dotáhli! 

Zdeněk Vřešťál za Zpívaná, z.s. 

Kolik dní má vlastně rok. Měření času, které běžně používá-
me, vychází ze tří základních pohybů Země. Otočení kolem 
osy vůči Slunci trvá 24 hodin. Tedy den. Oběh kolem Slunce je 
rok. Jediný maličký problém je Měsíc. Ten vystřídá všechny 
své fáze za 29 dní 12 hodin a 44 minut. Součet 12 měsíců tedy 
není celý rok, ale pouze 354,367 dne. Proto bylo třeba upravit 
délku našich kalendářních měsíců o den až dva, abychom  
se dostali k současnému stavu. Přesto se měsíční kalendář do-
dnes používá: termín Velikonoc se neustále mění. Jsou vždy 
po prvním jarním úplňku. Nejdříve mohou být 23. března, 
nejpozději 26. dubna. Juliánská reforma kalendáře, kterou  
zavedl Julius César v roce 46 př.n.l., přinesla rok o 365 dnech  
s tím, že každý 4. rok bude mít dnů 366. Říkáte si, vždyť  
to máme dodnes. Není to úplně pravda. Země se totiž na své 
dráze kolem Slunce vrátí do stejného bodu za 365,24219 dne. 
Rozdíl proti Juliánskému kalendáři je tedy 0,00781 dne. V ro-
zumných číslech se jedná přesně o 11 minut a 14,78 sekund. 
Tento maličký rozdíl skutečnosti proti kalendáři nám začal 
postupně dělat neplechu. Za 1500 let byla odchylka již 281 ho-

din 9 minut 30 s. To je skoro 12 dnů. Zimní slunovrat nastával 
na počátku novověku o 12 dnů dříve než dnes. Tedy kolem  
9. prosince. Z této doby tedy patrně pochází pranostika „Svatá 
Lucie ukazuje svou moc, neb nám dává nejdelší noc“. Jelikož  
o zimním slunovratu máme nejkratší den a nejdelší noc, sku-
tečně svatá Lucie 13. prosince noci již upíjela. Tento nesoulad 
kalendáře s přírodou by se dále zvětšoval, kdyby v roce 1582 
nepřišel papež Řehoř XIII. s tzv. gregoriánskou reformou.  
Po 4. říjnu 1582 tedy u nás následoval hned 15. říjen. Tato  
reforma ve své době vzbudila značnou nevoli a v některých 
zemích ji přijali až ve 20. století. Tou dlouhodobější změnou 
bylo zařazování přestupných roků. Aby byl rozdíl mezi kalen-
dářem a skutečností co nejmenší, došlo k tomu, že přestupné 
roky končící 00 budou přestupné pouze tehdy, jsou-li dělitelné 
bezezbytku také 400. Tedy roky 1700, 1800, 1900 přestupné 
nebyly, naopak roky 1600 a 2000 přestupné byly. Touto korek-
cí se průměrný rok stal dlouhý 365,2425 dne. Rozdíl proti sku-
tečnosti tak činí 0,00031 dne, neboli 26,784 s. Na jeden den 
tedy naroste za cca 3300 let. Dostatek času na novou reformu. 

ZPÍVANÁ JEDE DÁL!

KOLIK DNÍ MÁ VLASTNĚ ROK

Milé čtenářky, milí čtenáři, vychází poslední číslo v tomto roce. Věřím, že Vás alespoň některé informace a články zveřejně-
né v novinách zaujaly. Poděkování patří opět všem autorům, kteří poslali články a také čtenářům, kteří naše noviny rádi čtou.  

Užijte si všichni vánoční svátky v pohodě a klidu se svými blízkými. 
Do nového roku přeji všem hlavně zdraví.

Eva Dítětová, šéfredaktorka 


